

## 市纪委监委强化监督严肃换届纪律——

# 以铁腕执纪确保换届风清气正

张华刚

金台区中山西路街道金台村党支部委员彭某某在村级换届过程中学历造假,受到党内警告处分;扶风县段家镇督樊村党支部副书记咎某某在村级换届过程中未如实提供个人学历信息,受到党内警告处分;岐山县蔡家坡镇华明村党员亢某某委托其妻(非党)代替其参加村党总支换届选举大会,受到党内严重警告处分……

今年是换届之年,我市各级党组织和纪检监察机关切实履行管党治党主体责任和监督责任,把换届风气监督与换届工作同研究、同部署、同推进,确保换届风清气正。今年初,市委成立了严肃换届纪律工作领导小组,召开了换届风气监督联席会议,明确了纪检监察机关在换届工作中的8项监督任务。市纪委监委从严实实责任、传导压力,出台了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》,组织全市县镇各級党委及领导干部就遵守换届纪律作出承诺、签字背书,并认真学习领会

《准则》《条例》和“十严禁”“凡提四必”“双签字”等要求。同时还推行市、县、镇、村四级领导联县、县级领导包镇、镇街领导班子成员抓村联户工作机制,13名市委常委带头调研走访,826名县镇领导跟进宣讲换届工作要求、政策规定、法律法规和纪律规定,先后开展相关培训1483场次,印发宣传资料36万多份。

“你们镇上换届最大的问题是什么?”“村里的一肩挑人选是谁?”“有没有人向你拉票?”……镇村换届期间,市、县两级纪委监委派出多路明察暗访组深入基层开展换届风气监督检查,严防违纪风险。市纪委监委制定了专项监督检查工作方案,组织6个监督检查室对12个县区、45个镇街开展了2轮明察暗访,全市各级纪检监察机关共开展各类监督检查44轮243次。市纪委监委主要领导带队,对陇县东南镇东兴村、城关镇东城社区“两委”换届选举工作情况进行了检查指导,听取了基层党员群众对换届的意见诉求。市

纪委监委分管领导先后前往岐山、凤翔等地,深入部分镇村和农户,开展了抽查督导。同时,还在市、县纪检监察网站开设举报专栏、公开举报方式,建立网络、信件、短信、电话“四位一体”的举报信息平台,设置举报箱640余个,多渠道发现问题线索,全市各级纪检监察机关共受理涉及选举或村“两委”预备人选违纪的信访举报44条。

维护执纪权威,严肃换届风气,不仅要把纪律和规矩挺在前面,更要聚焦问题、铁腕执纪、严肃问责、保持高压态势。我市各级纪检监察机关突出抓早抓小,对违反换届纪律的问题发现一起、查处一起,特别是对“四类情况”(实名举报,内容具体、线索清楚的匿名举报,上级部门的立项督办件,反映考察对象的问题)从严查处,并点名道姓通报曝光。市纪委会同市委组织部组建了违反换届纪律问题专项检查组,对反映问题线索清楚、情节严重的重要举报和下级查处不力的案件直接查处、实地督办。各县

区普遍建立快速核查机制,不定期开展督导检查,确保换届选举问题得到及时、妥善处置。换届工作开展以来,全市共办结问题线索33起,党纪政务处分4人、组织处理5人,在廉政意见回复当中对存在违纪、征信等问题的88人取消了人选资格,对因单项工作受到处分处理未在规定时间内但工作表现突出、群众认可度高、符合条件的80名干部继续予以提名,确保了换届选举工作顺利推进。

“下一步,我们将继续坚持教育在先、警示在先、预防在先原则,将换届风气纳入巡察监督内容,完善换届监督工作月报、失实检举控告澄清、问题线索联查联办等工作机制,对拉票贿选、买官卖官、跑官要官、干扰换届等问题严查重处,对严重违反换届纪律、破坏选举制度等失职失责行为严肃问责,把严的要求、严的标准、严的举措贯穿于换届监督工作全过程,以最坚决的态度和最有力的措施维护风清气正的换届风气。”市纪委监委相关负责人表示。

## 为被诬告陷害干部澄清正名

本报讯“这两天我都不知道怎样面对同事,开展工作也没有动力,今天非常感谢组织为我撑腰鼓劲,让我卸下了思想包袱。”近日,驻市住建局纪检监察组为系统内一名被诬告陷害的干部召开失实检举控告澄清会时,这位被诬告陷害的干部说。

前不久,驻市住建局纪检监察组收到反映下属单位干部“倒卖养护沙子、石材、水泥”等匿名举报信,经过他们详细核实后发现,举报反映的问题均失实,而且他们了解到,被举报的这名干部是部门骨干力量,平常工作很认真。为了彻底解决这个问题,驻市住建局纪检监察组组织全组人员及时学习领会关于诬告陷害和失实检举控告澄清等方面的最新精神,积极与市纪委监委业务科室探索工作方式,在信访线索办理前精准分析问题存在的合理性、真实性以及可查性;为被诬告陷害的干部召开失实检举控告澄清会,在澄清反馈中坚持“对事不对人”,只对检举控告失实的具体问题进行澄清,不对澄清对象作出全面评价,确保澄清工作审慎稳妥、合规纪合法。

据了解,目前,驻市住建局纪检监察组已成功组织失实检举控告澄清会议2次,发出《失实检举控告澄清说明函》2封,为3名基层党员干部澄清正名、撑腰鼓劲。

(亚金于洋)

## 陈仓:红脸出汗 激发一把手干事热情

本报讯“你单位批而未供土地329亩,但今年上半年你们处置工作进展缓慢,严重影响全区整体工作进程和陈仓经济可持续发展,你作为‘一把手’政治站位不高、思想认识不足、措施办法不多!”近日,陈仓区纪委召集7名镇街和部门“一把手”进行个别谈话,对东关街道党工委书记个别谈话时如是说。

前不久,陈仓区土地批而未供处置工作在全市排名靠后,主要原因是7个单位处置工作滞后,影响全区整体工作进度。区纪委根据相关规定,按照“红脸出汗”“咬耳扯袖”要求,集中对土地批而未供消化处置工作滞后的7名镇街和部门“一把手”进行个别谈话。谈话中,区纪委领导一针见血指出不足、反馈问题,开门见山提出意见、传导压力。7名镇街和部门“一把手”当场表态,要以此次谈话为

动力,聚焦处置消化过程中的突出问题,夯实工作责任,细化工作措施,坚决按要求保质保量完成工作任务。

据悉,为切实发挥纪检监察组织监督保障执行、促进完善发展作用,陈仓区纪委监委制定出台《全面从严治党“两谈一述”实施办法(试行)》,由区纪委书记同下级党组织书记个别谈话、区纪委与下级党组织班子成员集体谈话、镇街部门党政主要负责人向区纪委会述责述廉,简称“两谈一述”。“两谈一述”制度实施以来,陈仓区纪委先后组织对9名镇街和部门“一把手”进行了个别谈话,4名镇街部门党政主要负责人向区纪委会进行了述责述廉,为落实落细全面从严治党主体责任提供了有力支撑,倒逼“一把手”自觉践行“两个维护”、履职尽责干净干事。

(邓亚金 张海利)



## 零容忍

中国广播电视社会组织联合会职业道德建设委员会8月19日在京召开会议表示,所有广播电视播出机构和制作机构应对违法失德失范艺人实行“零容忍”,对文艺娱乐行业不正之风郑重说“不”,绝不

容许任何艺人触碰道德底线乃至法律底线,绝不错误的历史观、民族观、国家观、文化观提供传播渠道,绝不为一一些人混名气、博眼球、拿高薪提供平台。

新华社发 朱慧卿作

## 母亲的道理

张峰青

母亲今年70岁,乐观开朗,生活中的困难挫折总能坦然面对。她教导我们说得最多的一句话就是:“多帮忙,少添乱。”意思就是要多帮助别人,少给别人添不必要的麻烦。姐姐出嫁的时候,母亲是这样说的;弟弟外出做生意,母亲也是这样说的;我参加工作离开家的时候,她还是这句话。母亲不识字,但这些生活道理她都懂。

记得我小时候,母亲买回来一台缝纫机,除了为家里人缝制衣物外,她还常常帮邻居们缝缝补补,且不要一分钱。很多时候为了赶时间,母亲会在缝纫机上忙到深夜,她却没喊过累,也从没有拒绝过别人的需求。我家门前有块空地,天气好时,邻居会在空地上晒粮食。若遇到天气突变,母亲就会赶过去帮着邻居收粮食。

母亲热心真诚,总能以浅显的道理让人信服。她竭尽自己微薄力量,帮助身边的人,赢得了待人亲和的好名声。有一年,母亲坐在家门口吃刚蒸好的花卷,有一对当地夫妇带着四五岁的孩子来游玩,孩子看着花卷馋得不停舔嘴唇。母亲就起身回屋,给孩子拿来了花卷让他吃,那对夫妇连连道谢。在他们离开村子时,母亲又专门给孩子蒸了几个花卷。

在母亲的影响下,我们姐弟三人都是以宽容仁厚的态度对待他人。姐姐开饭店的时候,能以实在热诚的服务赢得稳定的客源,对待厨师、服务员也是以真情换真心,在用工荒的时期,她的饭店最不缺的就是人手,生意总是红红火火的样子。弟弟在外打工的时候,待人真诚和善,从来没有发生过不愉快的事情。我从教20多年来,在工作上兢兢业业,对同事热情友善。我牢记着母亲说的话:“多做点不算啥,少做点也不算占便宜……”因为我对文字的喜悦,学校和一些同事需要写一些材料时,都喜欢找我帮忙修改。对于他们的要求,我从来没有推托过。很多时候到了深更半夜,我仍然逐字逐句地修改。

前不久回老家,母亲说她和父亲打了新冠疫苗,还说国家花费这么大代价让全国人民打疫苗,就是为了保障我们的安全,咱们可不能拖后腿,并一再嘱咐让刚满14周岁的孙子也尽快打疫苗。

母亲的话,没有高深的知识,却有浅显的道理。她以自己人生的阅历,明白地活人,磊落地做事,并以善良的言行教育和引导她的子女,她的言传身教潜移默化、源源不断,传承在我们的家庭里。

(作者系陈仓区坪头中学教师)

## 太白:

# 严查停车收费微腐败

委监委联合镇纪委、相关派驻纪检监察组及各职能部门等,采取不打招呼、不定路线方式,对住宅小区、机关企事业单位、景区等重点部位场所附属停车场进行实地检查。重点查看公共收费停车场审批情况、收费标准执行情况、纳税情况、规范

管理情况等,对发现的问题,县纪委监委全程跟踪监督,做到具体问题具体分析研究。

“我们把群众反映强烈的‘停车难’‘停车贵’问题结合起来,整合力量、由点及面开展停车收费专项整治工作,持续释放深化整治、从

严执纪的强烈信号,以此倒逼相关职能部门加强规划引领、优化停车信息管理、加强运营监管、完善停车收费的政策和机制,及时堵塞监管制度漏洞。”太白县纪委监委相关负责人说。

本报记者 邓亚金

本报讯 近期,太白县纪委监委多措并举,扎实开展停车收费腐败问题专项治理,切实强化停车行业权力运行的制约和监督,不断提升人民群众获得感、幸福感。

太白县纪委监委督促住建局、公安局等7个职能部门,对所有辖区公共收费停车场开展廉洁风险排查和行政执法检查,并明确专人负责,形成信息动态反馈机制,定时报送公共收费停车场摸排进展情况。聚焦太白县道路停车位、公共停车场等公共停车资源,太白县纪

近日,中央纪委国家监委发布了7名中管干部处分通报。梳理发现,7人几乎都涉及以权谋私、权钱交易违纪违法。比如,彭波“大搞权钱交易,为亲属经营活动谋取利益”,宋亮“将手中掌握的金融监管职权作为谋取私利的工具,大肆攫取非法利益”,张新起“在企业经营、工程承揽等方面为他人谋利”……今年以来,22名受到党纪政务处分的中管干部通报中,几乎都有类似表述。

这些违纪违法行,表现形式各异,但说到底都是将公权力当作谋取私利的工具。公与私的界限一旦模糊,私欲的“口子”就会越撕越大,以至于权力失控、脱轨。有的领导干部在自身所处岗位上直接贪污。有的掌握人事管理权、物资分配权或项目审批权等极具“含金量”的权力,通过为服务对象提供帮助或变相收取贿赂。有的纵容家属在幕后收钱敛财,或利用影响力非法牟利,到头来“一人腐带来全家腐”。还有的通过收

受干股、担任“影子股东”、接受“雅贿”等隐蔽方式,与商人老板结成较稳定的利益输送链,种种行为虽隐藏在“貌似”合法的外衣下,但却掩盖不了以权谋私、权钱交易的本质。

当官发财两条道,当官就不要发财,发财就不要当官。领导干部手中的公权力一旦沾染“铜臭味”,就容易追逐私利不能自拔,渐渐忘记信念初心,突破纪律底线,最终越陷越深、走上不归路。事实证明,这些领导干部仅仅充当了仓库保管员角色,最后都要还财于民、还财于公。不仅于己无利,还会因违反党纪国法受到纪律、法律惩处。更严重的危害是,这些违纪违法领导干部大搞权力寻租、权钱交易,败坏党风政风,污染政治生态,损害党和政府的威信与形象。一旦形

成破窗效应,很容易滋生系统性、塌方式腐败。

党员领导干部手中的权力是党和人民赋予的,是为党和人民做事用的,姓公不姓私,只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。不论职务多高、权力多大,出发点和落脚点都必须是为人民服务。广大党员干部只有时刻以如履薄冰、如临深渊的心态,对权力始终心存敬畏,才能秉公用权、严以用权、为民用权、廉洁用权。只有牢记权力不是个人可以任意使用的“私器”,才能自觉遏制贪念,切实将权力作为对党尽忠、为民办事的“公器”,做人民的公仆。

杜绝以权谋私、权钱交易问题发生,既要从严查处,深挖彻查,又要坚持标本兼治,一体推进不敢腐、不能

腐、不想腐。要把严的主基调长期坚持下去,坚持受贿行贿一起查,斩断官商勾结利益链、破除权钱交易关系网。要补齐制度短板,扎紧制度笼子,不断完善权力监督制度,努力取得更多制度性成果和更大治理成效。推动党员干部从源头上自觉抵制以权谋私,坚定理想信念、筑牢思想堤坝是重要基础。要引导广大党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,真正认识到以权谋私这条路走不通、这笔账总是要算,做政治信念坚定、遵规守纪的明白人。

(据《中国纪检监察报》)

## 廉政时评

## 德润宝鸡·家风建设